

■ 评论员观察

先生之风 山高水长

蒋叶俊

云山苍苍，江水泱泱，先生之风，山高水长。无论时代如何发展，我们都需要“先生”，纵然科技变革带来教学方式一变再变，文明传承永远需要“育人育心”的灵魂工程师。

遇到好老师，是人生的幸运。

教师节，学生通过不同方式向老师送上祝福和感激，各地党委政府通过不同形式对教师致以关心和慰问。

生我者父母、成我者师长。中华民族历来尊师重教。传承文明，老师是知识的化身，是道德的表率，我们尊敬老师，爱戴老师，希望以自身努力回报老师。在个人成长历程中，有幸遇到一位好老师，也许便改变了我们的人生轨迹。因此，老师在我们心中，总是占据着很高的位置。

随着时代发展，现代教师已与以往的教书先生大为不同。然而，从古至今，无论是个人成长还是国家发展、文化传承，教师的使命都是伟大的、神圣的。文脉赓续、薪火相传、家国未来，无不与教育息息相关。

使命神圣庄重，那么作为人民教师，究竟怎样才算不辱使命？

陶行知先生说，“捧着一颗心来，不带半根草去”。希冀教育者始终拥有宽阔胸怀、奉献精神。于漪老师说，“教育是以人育人的工作，以生命唤醒生命，以生命塑造生命”，她教书育人始终在践行“生命与使命同行”。老师之所以备受尊重，除了如一盏明灯点亮我们的求索之路，更为重要的是他们的人格力量、道德修养让一代代学子收获了感动和温暖，滋养了心灵和气质，塑造了人品和性格。心有大我、无私奉献，传道授业、启智润心，选择了教师这个职业，便是选择了甘于奉献立德树人，便是选择了“士不可以不弘毅”的价值追求和人生境界，而使命就承载于不断升华的生命之中。

优秀的教师不会凭空而来，需要崇文重教的土壤，需要一代一代地精心培育。教育是强国建设、民族复兴之基。而教师是立教之本、兴教之源，强国必先强教，强教必先强师。建设教育强国，推动国家和民族发展，需要全社会营造尊师重教的浓厚氛围。

尊师重教，需知教师冷暖。弘扬尊师重教的社会风尚，需要努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位，让广大教师

享有应有的社会声望。一名优秀的教师，必然是辛苦、忙碌的。把每一课堂都上成精品课，把每一个学生都记在心里，用心备课，悉心教导，不出付大量的时间和精力难以做到。把培育人才的重任交到教师手中，那么也就需要党委政府把教师的冷暖放在心上，让他们无后顾之忧，心无旁骛地教书育人。不断提升各层级各类教师的待遇保障，维护好教师合法权益。

尊师重教，需解教师忧虑。教师也会有成长中的“烦恼”，尤其是年轻教师，他们的成长需要有人关心，他们的潜能需要有人激发。有些年轻教师教学经验不足，有些不善于做学生思想工作，有些教师长期躬教偏远山区，有些长期承担太多非教学任务，有些担心职称评审，有些焦虑考核督查。这些困难和忧虑，学校需要建立行之有效的机制，加强培训、疏导、关心、排解，对于具有普遍性的问题，根子在上级的问题，政府主管不能不察、不能畏难、不能视而不见，只有不断为教师排忧解难，教师队伍才能快速成长，学校才能昂扬向上。

尊师重教，需立教师榜样。近年来，国家建立了以人民教育家、全国模范教师、全国优秀教师为代表的教师荣誉表彰体系和以“时代楷模”、全国教书育人楷

模、最美教师、最美高校辅导员为代表的教师选树宣传体系，选树宣传“人民教育家”于漪、卫兴华、高铭暄，“七一勋章”获得者张桂梅，“时代楷模”李保国、黄大年等一大批教师重大典型。

掌声雷动、社会感动，感人至深的事迹、醉心教育的情怀，让我们看到，教师这个职业是神圣的，教师是光荣的，理应受到全社会的尊重。当全社会向他们投去尊敬的目光，就会让所有教育工作者看到，教师是幸福的，教师的付出是有回报的，做一名人民教师是自豪的、荣耀的。

云山苍苍，江水泱泱，先生之风，山高水长。无论时代如何发展，我们都需要“先生”，纵然科技变革带来教学方式一变再变，文明传承永远需要“育人育心”的灵魂工程师。在当前，面对人工智能等新科技带来的机遇和挑战，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，尤其需要教育勃发出更为强劲的动能，需要大力弘扬教育家精神，打造一支高素质专业化的教师队伍。

心中有阳光，才能给别人播撒阳光。选择做一名教师，就是选择了成为“发光体”，选择以生命点亮生命。祝每一位辛勤耕耘的人民教师桃李芬芳、眼中有关。

散的力量拧成一股绳，让红心猕猴桃通过冷链物流直达全国消费者手中，实现了从种得好到卖得好的跨越。

家庭农场并不意味着独门独户搞生产经营，同样需要整合资源，协同作战，形成更大的规模效益，打造地方农特产品品牌。在贵州各地，从茶叶、辣椒到生态畜牧，越来越多特色产业通过合作社、家庭农场等经营主体牵头，推动小农户融入农业产业链，搭上产业发展的快车。持续完善利益联结机制，让更多农户在抱团中增收、在合作中共赢，又同时发挥好家庭农场的自主经营作用，定能激活乡村产业的内生动力，让山地农业结出更多致富的果实。

■ 院坝会

好产品还需好主意

黎思扬

一枚黄姜做成亿元产业链，这不是天方夜谭，而在安顺市真实发生的一幕。

在安顺市镇宁自治县，四名萍水相逢的青年各展所长，将镇宁小黄姜做成亿元产业链。这件事一经报道，吸引人们关注。在他们的事迹里，有产业发展的影子、有资源整合的实践、有攥指成拳的故事。

一枚小黄姜，从当地村民的食材，变成高峰时日发货量超2万单的俏市商品，丰富了一片土地上的发展足迹。“好产品”与“好主意”互相成就，四个青年各施所长、拼出亿元产业链，土特产走俏“互联网大卖场”，展现了乡村产业的蓬勃发展活力，生动诠释了广阔乡村大有可为，洋溢着一种自信与从容，激励着那些已经扎根乡村，或者即将踏上乡村的追梦人。

相遇之前，四名青年有各自的工作与困境，而合作之后各自所在的公司，分别负责线上接单、组织货源、仓储打包、物流保障，在一个园区里串联起生鲜基地、包装、电商、物流等环节。从困境到腾飞，靠的是优势互补、各司其职，“抱团发展”超越了“各自为战”。抱团是为了整合资源补短板，各司其职是在擅长领域扬优势，“一补一扬”之间，发展优势便悄然形成。

黄姜俏市余味悠长。有相关单位的牵线搭桥，有与时俱进的经营理念，有分工协作的管理模式。这样的语境下，青年只要愿作为、敢作为，何愁机遇、何愁发展？

■ 产经热评

家庭农场也需要抱团发展

陈久菊

在六盘水市水城区蟠龙镇百车河社区，红心猕猴桃从农户零散种植的土果子，变成走向全国的“凉都名片”。土果子变身的背后是一个关于家庭农场摒弃单打独斗、进行抱团发展的故事。

2015年，种植户晏庭银抓住水城猕猴桃产业发展机遇，在获得良好收益后，主动牵头带动社区80%以上种植户加入有机管护行列，带动50余户农户

实现户均增收数万元。这组数据，证明了抱团发展产生的效益。传统的农业生产模式下，单个农户难以承担种植的成本与风险，缺乏对接大市场的渠道，而通过统一管护标准、共享技术资源，小农户的“小地块”就聚成了产业发展的“大基地”，产品品质和市场竞争力便得到更大的提升。2023年，晏庭银的家庭农场作为贵州省唯一家庭农场入选农业

农村部全国新型农业经营主体典型案例。

贵州多山地、耕地分散，小农户各自为战的传统经营模式，让不少农户难以享受规模化的生产便利和现代农业科技红利，既制约土地产出效率，也在一定程度上影响了农民种养积极性。而百车河社区的做法打破了这一困境，抱团发展不仅让农户共享技术、市场、物流资源，更将分

散的力量拧成一股绳，让红心猕猴桃通过冷链物流直达全国消费者手中，实现了从种得好到卖得好的跨越。

家庭农场并不意味着独门独户搞生产经营，同样需要整合资源，协同作战，形成更大的规模效益，打造地方农特产品品牌。在贵州各地，从茶叶、辣椒到生态畜牧，越来越多特色产业通过合作社、家庭农场等经营主体牵头，推动小农户融入农业产业链，搭上产业发展的快车。持续完善利益联结机制，让更多农户在抱团中增收、在合作中共赢，又同时发挥好家庭农场的自主经营作用，定能激活乡村产业的内生动力，让山地农业结出更多致富的果实。

■ 图里有理

秋季到来，景美如画。在黔东南州，黄绿相间的稻田与错落民居、连绵青山、蜿蜒河流交相辉映；铜仁梵净山下，村民们正晾晒火红的辣椒、金黄的玉米，呈现出一幅生动的秋收画卷；黄果树景区，雨水退去后，瀑布水雾在阳光下屡屡折射出彩虹，山间树叶也悄悄换上艳红的色彩。

这正是：

秋来群山披彩装，梯田稻浪泛金光。
丰收美景入画来，层林尽染好风光。

(文/陈久菊)



黔东南州天柱县石洞镇柳寨村庄、梯田交相辉映，美如画卷。贵州日报天眼新闻记者 潘德玉 摄

贵阳市花溪区十里河滩国家城市湿地公园五彩斑斓。乔啟明 摄

以场景为媒 与美酒对话

金妮

以场景为媒，与美酒对话。第十四届中国（贵州）国际酒类博览会延长周期、创新互动和深度体验，将展会影响力渗透到文旅、餐饮、音乐等多元生活场景中，打破传统展会的时空局限。针对年轻群体推出的“精酿啤酒·微醺世界”“日咖夜酒·香约贵阳”等主题活动，以及面向专业观众的行业论坛和采购对接会，有效连接了“B端”与“C端”的不同需求。

与往届以行业洽谈为主的B2B模式不同，本届酒博会打造为期一个月的活动矩阵，巧妙串联中秋、国庆双节，让酒文化从展馆走向全城。贵阳机场、地铁、主干道、社区等500多处城市核心场景融入酒博会元素，整座城市宛如一张流动的请柬，邀请人们共赴这场美酒与生活的盛宴。

场景创新不仅体现在空间延伸上，更深入生活方式层面。本届酒博会通过国际美酒（美食）嘉年华、酒博音乐节、咖啡调制体验等特色活动，将美酒与美食、音乐、文化创意完美融合，使酒从传统餐桌走向更广阔的休闲生活场景。展会首创“美酒生活方式馆”“非遗酒文化展”“老酒

总有一种生活方式属于你

李海钦

拍卖会，毫无疑问是酒业盛会，为酒企交流合作牵线搭桥，同时也是爱酒人士的“嘉年华”。逛展会、品佳酿、买美酒，消费者可以触摸源远流长的酿酒历史，丰富多彩的酒文化，了解酒业前沿资讯。

本届酒博会前4天为工作日，被延长的1天为星期六，是为了方便广大市民观展。每届酒博会，参展商自带不少新品、精品参展，也有不少消费者会去现场观摩采购。多1天展期，既方便了消费者、也方便了参展商。加之本届酒博会将文旅、美食、音乐等元素植入其中，丰富现场即时消费场景。多1天展期可以多吸引人流，通过活动“引流”推动消费“破圈”，激发客商、观众消费活力，促进关联消费。

酒是一种符号，在本届酒博会上，一批酒旅生活新体验、新品位、新玩法与消费者见面。多1天展期有利于展示酒旅融合新场景，不断推动贵州酒旅融合发展，丰富酒旅融合内涵，满足广大游客的新需求。走

进酒博会，消费者可以了解各种酒以及涉酒全产业链相关材料、技术和设备、酒类衍生品、美酒生活方式、酒产业旅游和酒文化产品等，在观展中深度体验酒旅融合，助力“卖酒”向“卖生活方式”转变。

“卖生活方式”离不开消费者的参与。近年来，贵州酒旅融合步伐加快。酱香与精酿“干杯”打造放松休闲的饮品、惬意的生活方式，“美酒+咖啡”融出产业新味道、新动能。酒逐渐从觥筹交错的社交主角变成休闲生活的调剂，酿酒历史、酿酒工艺、酒文化等从车间记忆中走进消费者生活中，“卖酒”向“卖生活方式”转变步伐加快。

酒业盛会也是消费机遇。历经十多年培育发展，酒博会已经成为具有贵州风格、中国特色、世界水平的酒业盛会。展期多1天，吸引消费者、传播酒文化，展示新场景、激活新消费，是一种贴心之举、也是一种多赢之举。

“触网”更要“破题”

赵燚

日前，某大学党委书记以个人实名账号入驻小红书，并通过官方渠道予以确认，这一行为释放出多重积极信号。高校领导进入年轻人聚集的社交平台，体现了教育系统管理者主动打破刻板印象、尝试与年轻群体对话的意愿。这种“走下讲台、走进网络”的姿态值得肯定。

高校领导通过社交平台直接展示个人日常工作、教育理念甚至生活片段，有助于增强领导干部的亲和力。特别是在Z世代成为高校主体受众的背景下，选择小红书这类兼具生活化和时尚感的平台，体现了对年轻受众触媒习惯的尊重。如果运营得当，不仅可以提升校方宣传的穿透力，更能构建更立体的大学形象。

然而值得警惕的是，亲民举动必须与实质性的治理相配套。若仅将社交媒体账号作为单向的宣传渠道，未能真正建立双向互动机制、回应师生关切的真问题，则难免被质疑为“作秀”。更需注意的是，官员个人账号与职务身份之间的边界需要厘清，党委书记以个人名义发声，其言论是否代表机构立场？这些问题若未在初始阶段明确规范，可能引发风险。

高校领导干部开通社交媒体账号，其价值应体现在创造更开放的议事空间、更高效的诉求响应机制上。比起发布精心剪辑的工作视频，师生更期待看到评论区里的具体诉求能得到实质性回应；比起展示“亲民形象”，更重要的是通过这个窗口倒逼管理流程的透明化改革。唯有将线上互动与线下改革相结合，将符号化传播转化为实质性对话，才能真正实现这一创新的价值。

(作者单位：遵义市委网信办)